

**Справка по истории  
фонда № П-8368  
Кирсановского районного комитета КПСС  
(1928-1962 гг.)**

Кирсановский районный комитет ВКП(б) создан в 1928 г. в соответствии с решениями Оргбюро ЦК ВКП(б) от 13 апреля 1928 г. и 3-го пленума Тамбовского губернского комитета ВКП(б) от 27 июня 1928 г. «О районировании и задачах парторганизаций».<sup>1</sup>

Образование райкома связано с административно-территориальной реформой, проведенной на основании постановления ВЦИК и СНК РСФСР от 14 мая 1928 г. «Об образовании Центрально-Черноземной области на территории бывших Воронежской, Курской, Орловской и Тамбовской губерний».<sup>2</sup> Вместо бывших губерний, уездов и волостей в составе Центрально-Черноземной области (ЦЧО) было образовано 11 округов и 178 районов.

Кирсановский район вошел в состав Тамбовского округа ЦЧО, Кирсановский райком ВКП(б) – в подчинение Тамбовского окружкома ВКП(б) ЦЧО.<sup>3</sup>

По состоянию на 16 июля 1928 г. в составе Кирсановского района было 47 сельсоветов: Беклемишевский, Березовский, Бибиковский, Воронцовский, Вячкинский, Глуховский, Голынский, Град-Уметский, Григорьевский, Дербентский, Дмитриевский, Екатериновский, Ивановский, 1-й и 2-й Иноковские, Калаисский, Калачинский, Кандауровский, Кобяковский, Ковылинский, Красно-Октябрьский, Любичевский, Молоканский, Марьинский, Никольский, Новоздвиженский, Овсянский, Оржевский, Осиновский, Панинский, Петровский, Сабуровский, Свечиновский, Свищевский, Сергиевский, Скачихинский, Софтинский, Соколовский, Сулакский, Сурковский, Тимофеевский, Тихвинский, Уваровщинский, Хмелинский, Чистовский, Чуповский, Чутановский и Шлыковский.<sup>4</sup>

На основании постановления Центрально-Черноземного облисполкома от 8 декабря 1928 г. в состав Кирсановского района из Инжавинского был передан Рамзинский сельсовет, а из Кирсановского района в Пересыпкинский было передано два сельсовета: Новоздвиженский и Панинский.<sup>5</sup>

В связи с ликвидацией округов в июле 1930 г. Кирсановский райком партии перешел в непосредственное подчинение обкома ВКП(б) ЦЧО (г. Воронеж).<sup>6</sup>

В соответствии с постановлением Президиума ВЦИК от 25 сентября 1930 г. президиум Центрально-Черноземного облисполкома принял

<sup>1</sup> ГАСПИТО. Ф. П-840. Оп.1. Д. 3912. Л. 6; Д. 3920. Л.1, 2; Д. 4037. Л. 5, 5об., 6.

<sup>2</sup> Собрание узаконений и распоряжений рабоче-крестьянского правительства. 1928. № 54. Ст. 406. (СУиР).

<sup>3</sup> Там же. 1928. № 96. Ст. 616. Ф. П-840. Оп.1. Д. 4037. Л. 5,5об.

<sup>4</sup> ГАТО. Ф. Р-2. Оп. 1. Д. 6. Л. 30-32; Д. 3. Л. 5.

<sup>5</sup> Там же. Ф. Р-3443. Оп. 1. Д. 11. Л. 11.; Ф. Р-2. Оп. 1. Д. 3. Л.437; Д. 7. Л. 20.

<sup>6</sup> СУиР. 1930. № 37. Ст. 400.

постановление «О ликвидации 18 районов ЦЧО», на основании которого в состав Кирсановского района с 10 января 1931 г. вошла территория упраздненного Пересыпкинского района.<sup>7</sup>

Согласно постановления Президиума ВЦИК РСФСР от 13 июня 1934 г. «О разделении ЦЧО на две области: Воронежскую и Курскую», Кирсановский район вошел в состав Воронежской области, а райком партии перешел в подчинение Воронежского обкома ВКП(б).<sup>8</sup>

На основании постановления Воронежского облисполкома от 31 декабря 1934 г. «О разделении и образовании новых районов Воронежской области» и постановления Президиума ВЦИК РСФСР от 18 января 1935 г. «О новой районной сети Воронежской области» Кирсановский район был разделен на три района: Кирсановский, Гавриловский и Уметский.<sup>9</sup> В состав Гавриловского из Кирсановского было передано 12 сельсоветов: Васильевский, 1-й и 2-й Гавриловские, Кандауровский, Козьмодемьянский, Ольшанский, Панинский, 1-й и 2-й Пересыпкинские, Поляковский, Тютчевский и Чуповский. В состав Уметского района было передано 13 сельсоветов: Березовский, Бибиковский, Глуховский, Любичевский, Ново-Воздвиженский, Оржевский, Сабуровский, Сергиевский, Софьинский, Скачихинский, Сулакский, Царицынский и Уметский.<sup>10</sup>

В составе Кирсановского района осталось 17 сельсоветов: Вячкинский, Голынский, Екатериновский, 1-й и 2-й Иноковские, Калаисский, Кобяковский, Ковыльский, Марьинский, Николаевский, Рамзинский, Свищевский, Соколовский, Уваровщинский, Хмелинский, Чутановский и Шиновский.<sup>11</sup>

В соответствии с постановлением ЦИК СССР от 27 сентября 1937 г. «О разделении Воронежской области на Воронежскую и Тамбовскую», Кирсановский район вошел в состав Тамбовской области, а райком партии перешел в подчинение Тамбовского обкома ВКП(б).<sup>12</sup>

На основании Указа Президиума Верховного Совета РСФСР от 9 февраля 1944 г. «Об образовании Граждановского района» за счет разукрупнения Бондарского и Кирсановского районов из Кирсановского района в состав Граждановского были переданы три сельсовета: Николаевский, Подвигаловский и Соколовский, после чего в составе Кирсановского района осталось 15 сельсоветов: Вячкинский, Голынщинский, Екатериновский, 1-й и 2-й Иноковские, Калаисский, Кобяковский, Ковыльский, Марьинский, Рамзинский, Свищевский, Уваровщинский, Хмелинский, Чутановский и Шиновский.<sup>13</sup>

<sup>7</sup> ГАТО. Ф. Р-2164. Оп. 1. Д. 57. Л. 3 об.

<sup>8</sup> СУиР. 1934. № 26. Ст. 153.

<sup>9</sup> Там же. 1935. № 4. С. 43.

<sup>10</sup> ГАТО. Ф. Р-2164. Оп. 1. Д. 163. Л. 2 об, 4.

<sup>11</sup> Там же. Д. 163. Л. 2 об.; Д. 177. Л. 12 об.

<sup>12</sup> «Тамбовская правда». 1937. 28 сентября.

<sup>13</sup> ГАТО. Ф. Р-3443. Оп. 1. Д. 2439. Л. 32.

В соответствии с решением XIX съезда ВКП(б) от 5 октября 1952 г. «О переименовании Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) в Коммунистическую партию Советского Союза» Кирсановский райком ВКП(б) был переименован в райком КПСС.<sup>14</sup>

На основании Указа Президиума Верховного Совета РСФСР от 30 октября 1959 г. и решения Тамбовского облисполкома от 5 ноября 1959 г. «Об упразднении некоторых районов Тамбовской области» в состав Кирсановского района вошла часть территории упраздненного Граждановского района (Николаевский, Подвигаловский и Соколовский сельсоветы) и часть территории упраздненного Платоновского района (Николаевский и Октябрьский сельсоветы).<sup>15</sup>

Ноябрьский (1962 г.) Пленум ЦК КПСС принял постановление «О развитии экономики СССР и перестройке партийного руководства народным хозяйством». Пленум признал необходимым реорганизовать руководящие органы партии снизу доверху, положив в основу производственный признак.

В соответствии с решениями ноябрьского (1962 г.) Пленума ЦК КПСС, 7-го пленума Тамбовского обкома КПСС в декабре 1962 г. сельские райкомы партии, в том числе Кирсановский, были упразднены, функции райкома переданы парткому Кирсановского производственного колхозно-совхозного управления<sup>16</sup>.

*Составитель: заведующий архивохранилищем 1 группы  
отдела обеспечения сохранности и учета документов*

*О.В. Полушкина  
25.05.2018*

---

<sup>14</sup> КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций, пленумов ЦК. Т.8. М. Политиздат. 1985. С. 285.

<sup>15</sup> Ведомости Верховного Совета РСФСР. 1963. № 5. С. 177-178. Список районов, упраздненных в связи с укрупнением сельских и образованием промышленных районов (декабрь 1962 г.- февраль 1963 г.). М.: Известия Советов депутатов трудящихся СССР, 1964. С. 70.

<sup>16</sup> КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК. Т.10. М., Политиздат. 1986. С. 225.

<sup>17</sup> ГАСПИТО. Ф. П-1045. Оп. 1. Д. 12035. Л. 4, 5